

回眸“十三五”奋进新昆明

# 昆明共打掉23个涉黑组织

昨日,昆明市召开“回眸‘十三五’奋进新昆明”系列新闻发布会第十一场。记者从会上获悉,“十三五”时期,昆明市依法侦办了一批重大涉黑涉恶案件,共打掉涉黑组织23个,涉恶犯罪集团(团伙)119个,破获涉黑涉恶刑事案件1723件,查封、冻结、扣押涉案资产39.01亿元。清除了一批行业领域顽疾,全市社会治安形势不断向好,群众安全感、满意度和获得感不断提升。

## 破获涉黑涉恶刑事案件 1723件

昆明市委政法委常务副书记郎佳介绍,“十三五”以来,昆明市深入推行公共法律服务实体平台规范化建设,全市建成市、县、乡、村四级公共法律服务实体平台1814个,实现全覆盖。同时完善智慧平台功能,实现“12348云南法网”“昆明掌上12348”“公共法律服务终端机”互融互通。此外,推行“一村(社区)一法律服务员”制度,设立云南首家“知识产权公共法律服务(维权)站”和劳动仲裁行业公共法律服务站,全市1628个村(社区)均配备了法律服务员。截至目前,全市各级法律服务平台累计办理各类法律服务事项20余万件,接待咨询10万余人次。

## 修订地方性法规 28件

昆明市人大常委会秘书长李庆平介绍,“十三五”期间,昆明市人大常委会紧紧围绕区域性国际中心城市建设,开展生态文明建设、城乡规划建设管理、市域社会治理等方面地方立法工作,制定校园安全管理、非物质文化遗产保护、文明行为促进等地方性法规11件,修订城市轨道交通管理、历史文化名城保护、爱国卫生工作、老年人权益保障等地方性法规28件,完成

## 立案办理的提案达 2410件

昆明市政协组织委员和专家围绕“十三五”规划开展专题协商活动,提出“进一步加强调研找准昆明定位”“加大对旅游文化、生物医药、健康养生服务业等优势产业的引导”等意见建议,为编制高品质

## 打造“百佳示范小区” 100个

昆明市委社会工委常务副书记林华表示,“十三五”期间,昆明始终注重居民群众参与基层社会治理,推动各社区建立“提议、合议、群议、决议、评议”的协商民主“五议工作法”,通过民情恳谈会、民主议事会、社区论坛、社区评议会、听证会等协商形式,鼓励居民和驻区单位广泛参与社会治理,全市城乡社区民主协商率达90%以上。通过推进社区“楼栋长”、乡村“十户长”队伍建设,让社区居民从“幕后”走到“台前”,由“旁观者”变为“参与者”。截至目前,全市1527个社区(村)共选聘“楼栋长”12811名、“十户长”18893名,覆盖了全市89.7%的社区(村)。在街道和社区层面,全市选取了100个社区打造城乡社区治理创新示范点、100个小区打造“百佳示范小区”,涌现出了五华区老旧小区电梯安装、盘龙区“民生小实事”、官渡区社会组织参与基层治理等一批治理亮点。本报记者 罗宗伟



云南自贸区昆明片区综合服务中心 本报记者 张彤 摄

## 云南自贸区昆明片区去年签约项目81个 总投资466.8亿元

记者昨日从中国(云南)自由贸易试验区昆明片区“制度创新·商务金融”专题新闻发布会上获悉,2020年,是昆明片区改革推进最快、项目落地最多、经贸往来最密、辐射带动最强的一年,无论是制度创新发展还是商务金融服务工作,都交出了满意的成绩单。

## 企业入驻 世界500强及分支机构扩大到58家

2020年,昆明片区签约项目81个、总投资466.8亿元,开工项目46个、总投资397.7亿元,世界500强及分支机构扩大到58家;社会消费品零售总额134亿元,高于全市平均增速;与官渡区、昆明综保区和空港经济区形成固定联席会议制度,与红河片区、德宏片区优势叠加、资源互补、联动创新,与磨憨—磨丁经济区、石林县共建“产业联盟”,与临

沧边合区签订合作协议,推进中越、中缅、中老经济走廊建设,共同组成对外开放“立体网络”。

截至目前,昆明片区新设企业17104户,其中,内资17031户、注册资本1703亿元,外资73户、注册资本13.34亿美元;新增企业实现税收收入6.88亿元,实际利用外资2.39亿美元,进出口总额387.4亿元人民币。

## 商务金融 外资银行数量排名西部地区第三

在商贸发展方面,2020年完成进出口贸易总额387.4亿元,超额超进度完成目标任务;完成限额以上社会消费品零售总额134亿元,同比增长2.95%,高于全市平均增速。推动“线上+线下”、B2B、B2C等多种交易模式为一体的跨境电商综合服务平台建设,助力区内跨境电商企业健康发展。

在金融发展方面,区内8家银行通过“云税贷”“纳税E贷”等贷款产品共为区内企业发放贷款25.14亿元,为

1974户企业纾困解难。目前,区内已形成包括银行机构、融资租赁公司、小额贷款公司、融资担保公司等多种金融业态共同发展的局面,成立了自贸区支行等特色金融服务机构,重点服务于区内仓储物流、保税区、铁路口岸等,支持南亚东南亚国家金融机构在片区设立分支机构,已有恒生、汇丰、东亚、渣打、大华、马来亚、泰京、安盛天平、开泰等9家外资金融机构,外资银行数量在我国西部地区排名第三。

## 跨境电商 1210、9610业务模式取得新突破

从综合保税区经开片区来看,0.42平方公里的海关特殊监管区域内,新入驻企业达24家、注册资本达2.08亿元;成功复制推广“增值税一般纳税人资格”试点,截至目前已有10家区内企业申报取得试点资格;“仓储货物按状态分类监管”试点有效推进,大部分区内企业取得试点资格并顺利开展业务;获批昆明市首批“跨境电商

本报记者 朱婉琪



云南自贸区昆明片区一景 本报记者 张彤 摄